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Gewerblicher strassenGüterverkehr träGt pro 
Jahr etwa 825 Mio. euro an verkehrsbezoGenen 
steuern, abGaben und Gebühren bei

Die obere Tabelle zeigt das Aufkommen des gewerblichen Straßengüterverkehrs (ohne 
Werkverkehr) an Mineralölsteuer, CO2-Bepreisung von Kraftstoff, Straßenbenützungsgebüh-
ren (Maut) und Kfz-Steuer. Besonders die Mineralölsteuer und die Mautgebühren machen 
einen hohen Anteil aus. Zusätzlich leisten die Verkehrsunternehmen natürlich auch alle 
anderen unternehmensspezifischen und beschäftigungsspezifischen Abgaben.

Die untere Tabelle zeigt eine Beispielrechnung anhand von zwei verschiedenen Fahrzeugen: 
Ein schwerer 40 Tonnen Sattelzug im Fernverkehr eingesetzt hat über 68.000 Euro zu zahlen. 
Beim mittleren Lkw im lokalen Verteilverkehr beträgt die Belastung knapp 9.000 Euro.

 MÖSt CO2- Kfz- A+S Gesamt- 
  Bepreisung Steuer Maut belastung  
 2023
40 t Sattelzug im Fernverkehr € 17.790 € 3.630 € 880 € 46.230 € 68.530
18 t Lkw im Verteilverkehr € 5.120 € 1.040 € 410 € 2.270 € 8.840

ca. € 825 Mio.=
+ ++Mineralölsteuer

ca. € 308 Mio.
CO2-Bepreisung 

Kraftstoff
ca. € 63 Mio.

Maut für Autobahnen/
Schnellstraßen
ca. € 421 Mio.

Kfz-Steuer
ca. € 33 Mio.

steuer- und MautbelastunG inländischer  
GüterbeförderunGsunternehMen*

Straßengüterverkehrs-
unternehmen als Steuerzahler

Medieninhaber, Redaktion und Verleger: Wirtschaftskammer Österreich, Bundessparte Transport und Verkehr, Wiedner Hauptstraße 63, 1045 Wien, wko.at
Um eine leichtere Lesbarkeit des Textes zu gewährleisten, wurde auf eine durchgängig geschlechtsspezifische Schreibweise verzichtet.
Selbstverständlich sind aber alle Geschlechter im Sinne der Gleichbehandlung angesprochen. Offenlegung laut Mediengesetz: wko.at/offenlegung

Besonders die  
Mineralölsteuer und 
die Maut gebühren 
machen einen hohen 
Anteil aus

Annahmen: 
■  Beispiel Fernverkehr: Sattelzugfahrzeug 

26t + Anhänger Jahresfahrleistung: 
140.000 km; Autobahnanteil: 75%; Euro 6; 
4+ Achsen; durchschnittlicher  
Verbrauch: 32l

■  Beispiel Verteilverkehr: LKW 18 t hzG  
2 Achsen; Jahreslaufleistung: 43.000 km; 
durchschnittlicher Verbrauch: 30l; Euro 6

■  Quellen Belastungen der Branche:  
Statistik Austria, Asfinag, MauttarifVO, 
MÖStG, KfzStG, eigene Berechnungen 

*) ohne Kleintransporteure


